
Razlike med živalsko in rast. celico:
-rast. ima celično steno(živalska  samo membrano)
-rast. s vakuolo s celičnim sokom (če se izprazni je c. deformirana
-kloroplasti (rast. izjema evglena), živalske ima pa mitohondrije
Obe imata jedro in jedrce ter kromatin
Golgijev aparat: proizvaja dele potrebne za obnovo c. membrane
Sodeluje tudi pri prebavi-pripravlja produkte, ki jih c. izloči
Endoplezmatski retikulum: -če so ribosomi je zrnati (drgač gladki)
Sintetizirajo beljakovine ki jih c. sprejema ali oddaja. Je ob jedru.
Lizosomi: sodelujejo pri c. prebavi(prbavi tudi c. strukture, ki jih
c. ne potrebuje ali so poškodovane), nastajajo z odceplanjem od
golgijevega aparata.
Mitohondriji: diha! ima dve membrani(zunanjo ravno in notranjo
zgubano) ima še DNK in ribosome.Vsebino notr imenujejo 
mitohondrijski matriks
Plastidi: -najpomembnejši kloroplast: poteka fotosinteza, ima dve 
membrani(isto k mito.) pol pa še eno membr. k ga gradijo številne
sploščene in razširjene cevke. not ma še DNK, škrobno zrno, 
ribosome, maščobne kapljice in granume.
-levkoplasti: v njih c. shranjuje rezervne snovi
-aminoplasti: levkoplasti-kot rezervna snov nabira škrob
Jedro: usmerja dogajanje v celici
jedrn ovoj: iz 2 membran. zunanja je povezana z ER, na
površini j. ovoja so ribosomi. Ima pore za menjavo snovi 
V jedru so mol. DNK povezane z jedrnimi beljak.-histoni
Tanke in dolge molekule DNK povezane v nitast prplet-kromatin
Pred delitvijo - DNK v krajše in debelejše strukture-kromosome
Jedrce: c tvorba, v kateri se sintetizirajo sestavni deli za ribosome
Prokariontske(P) in evkariontske(E) c.:
P nima jedra, P so manjše, P sam ena mol. DNK-ni povez. z belj.,
P ima cepitev, E ima mitozo in mejozo, P-ribosomi manjši, P
nima ER, GA in mitohondrijev, plastidi so prisotni sam pri rast.,
Snovi, ki sestavljajo c.: elementi  biogeni (življenjetvorni) ele.
makroelementi: več k 1% (C, H O, N, P, S,…)
mikroelementi: mn k 1%(Fe, Cl, Ba, Zn, Na,..)
Najpomembnejša snov v celici H2O:
-metabolna voda-sproščena med c. prsnovo
-polarnost – vodikove vezi
-prosta voda-na razpolago za številne procese v c
-hidracijski ovoj-ovoj okrog molekul okrog nabitih delcev
-vezna voda-voda v obliki hidratacijskih ovojev
Biološke mol.: ogljikovi hidrati, beljak.ali proteini, nukleinska 
kislina, maščobe ali hidridi. Manjše podenote (monomeri):
aminokisline, nukletidi...) 
lahko se vežejo v večje (polimeri):ogljikovi hidrati
polimerizacija – iz monomerov v polimere
kondenzacija – odcep H20;   hidroliza- vezava H2O
Ogljikovi hidrati   C, N, O shranjevanje energ.
Delimo: monosaharide ( trioze, pentoze(riboza, deoksiriboza),
heksoza(glukoza, fruktoza), heptoze)
disaharidi ( trsni ali pesni sladkor(sharoza), mlečni sladkor
(laktoza) in sladni sladkor(maltoza)
polisaharidi ( glikogen, hitin)
Proteini ali beljakovine: omogočajo življ. proc., najobsežnejše,
zgrajene iz aminokislin in karboksilnih kislin, enostavne:
PROTEINI, sestavljene: PROTEIDI, ESENCIALNE b. – 
potrebne za lajf, Strukture: primarna, sekundatna, terciarna,
kvartarna, Vloga: gradi c. memb., dlako, perje, grad. dele c.
koagulacija- nepovraten proces spremembe beljak. (jajce)
denaturacija-povraten proces- zmrzovanje

Snovi, ki sestavljajo celico: elementi-biogeni ele.:
 - makroelementi(več kot 1%v celici)-C,H,O,N,P
 - mikroelementi(manj kot 1% v c.)-Fe, Cl,Ba,Zn
Najpomembnejša snov v celici je VODA:-človeško telo 20-85%
-metabolna voda-sproščena voda med c. presnovo
-prosta voda-na razpolago za številne procese.
-hidracijski ovoj-ovoj vodnih molekul okoli nabitih delcev.
-vezana voda-voda v obliki hidratacijskih ovojev
Ker so ioni obdani s hidratacijskem ovojem potujejo v celicah skupaj
z njimi z različnimi hitrostmi(zarad debeline h. ovoja)
OGLJIKOVI HIDRATI: C, H, O  Delimo jih na:
-monosaharide(trioze, pentoze(riboza, deoksiriboza), heksoze(glukoza))
-disaharide(trsni ali pesni sladkor(saharoza), mlečni sl.(laktoza))
-polisaharide(glikogen, hitin)
So najpomembnejši viri energije v celici.
PROTEINI oz BELJAKOVINE: Omogočajo življenjske procese.
Sestavljene so iz aminokislin(te so sestavljene iz aminoskupine in
karboksilne kisline).Delimo jih na enostavne (proteini) in na 
sestavljene(proteidi)
Esencialne beljakovine so potrebne za življenje. 
Beljakovine so med seboj povezane z peptidno vezjo.
Vloga beljakovin: -gradi celično membrano, dlako, perje
-gradi gradbene dele celic.     Lastnosti:
  - kougolacija-nepovraten proces(k jajce spečeš) sprememba
strukture(ne more se vrniti v prvotno stanje)
  - denaturacija-povratni proces-sprememba strukture a se
lahko vrne v prvotno stanje
Encimi –biokatalizatorji (iz beljakovinskega dela in koencima)
struktura beljakovin: primarna, sekundarna, terciarna, kvartarna
NUKLEINSKE ali JEDERNE KISLINE: so v jedru. Omogočajo 
prenos dednih informacij. Nosijo vsa sporočila. Sestavljene so iz:
 -nukleotidov: ti pa so sestavljeni iz organske dušikove baze, 
sladkorja pentoze, ostanek fosforjeve kisline.
Poznamo 5 dušikovih baz: adenin, gvanin, citozin, uracil, timin
RNK ima ribozo, adenin, gvanin, citozin, URACIL
DNK ima deoksiribozo, adenin, gvanin, citozin, TIMIN
Skupaj grejo: G – C, A – T, A – U 
Dokončani komplementarni nukleotidi so združeni v pare
PREHAJANJE SNOVI SKOZI MEMB.: Sestava membrane:
-fosfolipidni dvosloj v kateri so beljakovinske molekule. Snov
pride skoz na 2 načina: -Pasivno(ni potrebno nobene energije)
3 načini:-direkt skoz lip. dvosloj(N, O)
              -skoz kanalske beljak. (H+, HCO3

-)
              -preko prenašalnih beljak. molekul



Snovi prehajajo iz višje v nižjo koncentracijo!
   -Aktivno(potrebna neka energija(iz mitohondrijev)
Snovi prehajajo iz nižje koncentracije v višjo!
CELIČNA MEMBRANA: Lahko je:
-prepustna(permeabilna) za nekatere snovi
- in nepropustna za druge snovi
-lahko pa je izbirno propustna-selektivno permeabilna.

Glikoliza je encimski proces. razdeli se na dva piruvata, sprosti pa se tudi 2 ATP
Poteka v citoplazmi. Piruvat je konč. produkt glikolize
Vrenje: C6H12O6  2 C2H5OH + 6CO2 
je proces kjer sproščajo cel. ene. iz ene. bogatih snovi
mlečnokislinsko vrenje – poteka brez kisika, končni oksidant je piruvat (C3H6O3)
Poteka v bakterijah m.k. vrenja in v živalskih ter člov. mišicah če ni ksika.
alkoholno vrenje-brez O, odcepi se CO2 pol sprejme dva H nastane C2H5OH
dihanje: C6H12O6 + 6O2  6CO2 + 6H2O
dokončna oksidacija org. snovi v cel. sprosti tudi 38 ATP
O pri cel dihanju je končni prejemnik H. 
iz piruvata  aktivna ocet. kislina  krebsov ciklus(za sproščanje ATP)
H2O nastane, da NADH2 prenaša elektron in proton vodika na kisik.
2 e- + 2H+ + ½ O2  H2O
če zmanjka O se žival notranje zaduši, ker se prekini tok ele.- ustavi se dih. veriga.
Največ ene. se sprosti pri nastajanju H2O
Fotosinteza: 6CO2 + 6H2O  C6H12O6 + 6O2 
avtotrofi  uporabljajo CO2 za pridobivanje hrane s pomočjo svetl. ene.
kloroplasti so iz not. in zun. memb., plazmatske memb, strome(brezbar. tek.), 
tilakoidov. 
Svetl. foto.: sodelujejo klorofil, svetloba in voda. Vn pride ATP, NADPH2 in O2 
Tem. foto.: sod. ATP, NADPH2, CO2  Calvinov cikel  glukoza
V procesu foto. je dajalec ele. H2O
Sprememba jakosti svetlobe je sorazmerna z proizvodnjo foto. če pa je preveč,
Pa lahko uniči kloroplaste, če ti niso navajeni
Če povečaš CO2 je večji produkt O
Če povečaš temp. povečaš hitrost , če pa je preveč pa temp. nima vpliva 
Mitoza-celična delitev jedra
Interfaza-je mirujoči del celične delitve med 2 mitozama
Profaza-kromatini se krajšajo in debelijo – proces spiralizacije.
CENTRIOLA se podvojita in potujeta na nasprotna pola.
Prometofaza-jedrni ovoj razpade na memb. mešičke
Metafaza-kromosomi so v ekvatorialni ravnini
Anofdaza-kromatidi ločijo v centromeru, razdelijo se na
2 enokromatinska kromosoma (hčerinski)
telofaza-izoblikovanje jedrnega ovoja, izginotje delitvenega 
vretena nastane kromatin
Delitev CITOPLAZME-začne v anofazi konča v telofazi
Mejoza-delitev pri kateri se količina dednega materiala v
hčerinski celici zmanjša na ½ . Ko pride do združitve 2 spolnih 
celic nastane ZIGOTA-2× več kromosomov kot spol. c.-
DIPLOIDNA
Mejoza I   -interfaza(isto)
-profaza-pari homolognih kromosomov se združijo. Nastane 
BIVALENT=dvojica homolognih kromosomov
Crossing-over-prekrižanje-izmenjavata se dve kromatidi.
Metafaza I-bivalenti v ekvatorialno ravnino
Anafaza I-potovanje na nasprotni pol
Telofaza-dispiralizacija kromosomov
I MEJOTSKA DELITEV JE REDUKCIJSKA DELITEV
Nastaneta 2 jedri z haploidnim št kromosomov zgrajenih iz
2 kromatid.
Mejoza II (isto kot mitoza)


